

## 我们的节日·精神的家园

## 拥军祝福抵边关 跨越千里寄真情



受访者供图

□记者 沈思韵

“祝松江区人民新春快乐,蛇年大吉,福满乾坤!”近期,一份特殊的新年祝福从4800公里外的雪域高原传来。

原来,在2024年12月底,100份爱心礼包从松江启程,跨越千里抵达西藏军区帕羊边防连官兵手中。在新春佳节即将到来之际,守卫边疆的部队官兵特意为松江人民送上了新春祝福。

## 百封书信情暖边海防

越是临近春节,边防的警戒级别越高。1月16日上午,在部队官兵完成徒步巡逻,来到临时休息点后,帕羊边防连

队长李庆森从怀里拿出藏了一路的“新年惊喜”。

“亲爱的西藏边防战士们,你们好,感谢你们默默无闻地守护着我们与祖国的安全,祝你们新年快乐。”原来,这份“惊喜”是来自松江区民乐学校100名中小学生的新年慰问信,随爱心礼包一起抵达雪域高原(见上图)。

“你像蜡烛燃烧自己,照亮他人,你像高山让国家免受动荡之危。”“你们用身躯筑起了坚不可摧的长城。”“因为有你们,我们才能安心地追逐自己的梦想,你们是最可爱的人!”……展开信纸,声声问候跨越千里,在绵延雪山之间,传递着孩子们最真挚的情谊。

绿色的军装、火红的国旗、灿烂的鲜花……除了动人的话语,孩子们还用各色彩笔在信件上描绘下了自己心中的英雄形象。踏查间隙,战士们互相传看着手中的信件,不少战士翻来覆去地看了一遍又一遍。“虽然我们的防区很远,但还是有这么多的人关心我们,想着我们,很感动。”边防战士赵玉明读毕动情地说,“感觉在这里一切都值得。”

## “松江礼包”厚植双拥情

今年是松江区连续第二年向西雪域高原的边防战士们送去新春礼包。今年的礼包经由特别设计,处处体现着松

江特色。

除了上百封满载深情的新年慰问信,礼包内还有来自松江企业来伊份的新春年货礼盒,洋溢满满年味的手写福字、春联,以及多幅融合双拥元素与松江特色地标形象的非遗剪纸作品。

沉甸甸的“松江礼包”汇聚多方祝福,准备礼物的过程则满载双拥情。作为第三批全国双拥模范城(县)与边防基层连队结对共建单位,2024年12月初,区退役军人事务局在全区开展多项征集活动,积极动员全区广大机关干部、市民群众、在校师生以实际行动向戍守祖国边疆的官兵致敬。

由此,在民乐学校,一堂“情系边海防”主题班会火热开展,各年级教师走进教室,组织学生聆听新时代卫国戍边英雄群体先进事迹,鼓励孩子们以书信为载体走近国防,热爱国防;根据边防战士实际需求,松江企业来伊份精心筹备百份坚果礼盒;小昆山镇联合辖区学校,开展“致敬边防”主题非遗剪纸创作;区军休所多名书法爱好者挥毫泼墨,用红艳艳的春联、福字为边防战士送上新春问候……

值得一提的是,1月下旬,央视7套《军事纪实》栏目“跨越万里的祝福”专题纪录片中,也讲述了松江这段跨越千山万水的鱼水情深的故事。

## “非遗+”里过大年 花样十足迎新春

本报讯(记者 张立) 狮龙共舞、灯笼高挂,1月24日下午,洞泾镇社区文化活动中心好不热闹。会场内,2024年度松江区“四季村晚”春季展示活动暨“和美家园”建设推进会举行;会场外,以“我们的节日·春节”为主题的群众文化活动火热开展。向最美家园建设者致敬,让优质资源直达基层,把非遗元素融入新春,别开生面的春节欢乐之旅在小镇上演,为当地居民带来了丰富多彩的年味体验。

悠扬的萨克斯声起,内场活动拉开帷幕。总结了过去一年取得的成绩,洞泾镇2024年度优秀个人、集体以及“和美家园”建设“十路百佳”典型个人、集体名单纷纷出炉,他们有的是24小时待命的热心志愿者,有的是无私奉献的物业人,有的是扎根基层的网格员……虽然身处不同领域,但“为建设美好家园不断努力”却是每个人共同的目标,接过一张张满载荣誉的奖状,大家也提前收获到了沉甸甸的新年大礼包。紧随其后的“四季村晚”文艺演出则将内场氛围推向高潮,舞蹈节目、情景小品、经典沪剧……用心用情的演出为现场观众送上了一份文化大餐。“真的非常精彩,文化活动越来越丰富,我们的生活也越来越好。”居民李女士忍不住感慨道。

让基层的体验更好,让社区的年味更浓。洞泾镇副镇长张华麟直言,在辞旧迎新之际,洞泾镇希望通过年终总结的形式,向基层优秀工作者表达感谢与认可,同时,也以群众更为喜闻乐见的形式,提供精彩文化演出,为即将到来的春节增添新色。

内场满满仪式感,外场区更是年味十足。红色灯笼高高悬挂,工作人员身着唐装马甲,处处皆是喜庆“中国红”。互动体验处,小朋友们有序排着队,迫不及待地想要感受一把欢乐套圈游戏,在新年里套福气;便民服务摊提供的理发、磨刀、修理小家电等项目,也吸引了不少居民争相体验;人气最高处则是“创智市集”,非遗剪纸、米糕制作、捏糖人,摊位前满是又蹦又跳的小朋友;来自书法家协会的“老法师”们摆出大桌,挥毫泼墨,将祝福融入字里行间,为居民许下新年憧憬。居民干先生兴奋地在各个摊位前拍照留念,“春节申遗成功,我特地过来感受一下传统手艺,过一个不一样的年。”说罢,他按下快门,定格下欢乐的瞬间。

洞泾镇党委委员张燕表示,在首个“世界非遗”版春节到来之际,洞泾镇将融合多场活动,进一步为百姓搭建展示、体验平台,并依托新时代文明实践阵地,开展形式多样的民俗活动,以期满足百姓春节假期的多样需求,全面展示春节特色。

## 校园吉祥物焕新 创意满满迎新春

本报讯(记者 王梅 实习生 邱欣然) 蛇年新春将至,松江区教育学院附属实验学校(松教院附校)举办的“葵葵园”吉祥物蛇年形象大赛也于近日收官。全校43个班级1940名学生参与设计,最终评选出了37份优秀设计。

设计过程中,“小小设计师”们脑洞大开,掀起创意风暴。蛇身纹理、马面裙、簪花等元素都在设计中灵活运用。俞璐茜设计的吉祥物“葵葵”“园

园”成为“国风代言人”。简约大气的蓝白色马面裙,搭配清新簪花头饰,怀抱里的小蛇萌宠俏皮可爱,让人眼前一亮。学生胡舒雅笔下的吉祥物头戴蛇头帽,身着大红中式服饰,手持鞭炮与福字,喜气满满。柴梓妍笔下的吉祥物为人面蛇身,服饰图案参考了法门寺博物馆收藏的银如意和三皇堆博物馆收藏的青铜蛇。“蛇身上通体以绿色为主,既彰显了典雅中国风,又与红

色围巾形成鲜明对比,给人强烈的视觉冲击。”柴梓妍说。

松教院附校副校长吕大为介绍,“葵葵”“园园”这两个校园吉祥物以向日葵为原型设计,于2016年诞生。去年起,学校又结合十二生肖,启动了吉祥物新年形象设计计划。学生们设计的吉祥物形象会制作成玩偶、钥匙扣等文创产品。蛇年版的钥匙扣预计今春开学能完成制作。



## 草龙巡游贺新岁 非遗大餐来助阵

本报讯(记者 沈思韵 摄影) 鼓声震天,鞭炮齐鸣,10米草龙上下腾飞,祈福迎春……在春节即将到来之际,1月26日上午,叶榭镇举行“笑语迎新春,非遗年味浓”活动。非遗草龙“花式”起舞,各色非遗活动接连开展,为广大市民、游客献上一场热闹的“年味大餐”。

“起龙!”上午9时,伴随着铿锵有力的锣鼓声,草龙巡游拉开帷幕。草龙全长约10米,由金黄色的稻草扎成四丈四节。配合锣鼓节奏,草龙时而“盘龙昂首”,时而“翻江倒海”,舞动时稻草翻飞,气势磅礴(见上图)。巡游环节,条条彩带龙上下翻

腾,非遗草龙、荡湖船等队伍在欢快的锣鼓声中穿梭过巷。热烈气氛中,众多市民游客也纷纷加入巡游队伍,跟随草龙沿途巡游,多位当地居民则特意准备了“元宝茶”沿街敬送,用橙红茶汤祈愿来年万事红火。

“年味很足,感觉特别热闹。”当天,市民谭亮与儿子跟随草龙队伍巡游了整整一圈,别具特色的非遗巡游给二人留下了深刻的印象。“太壮观了,这是地道的叶榭年味,是对传统非遗文化最鲜活的传承与发扬。”谭亮说。

在叶榭镇,扎草龙、舞草龙是过年的“重头戏”,至今已有千年传承历

史。草龙集牛头、虎口、鹿角、蛇身、鹰爪、凤尾于一身,当地百姓舞动草龙,以祈来年风调雨顺,喜乐幸福。2008年6月,舞草龙被列入第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录。

“舞草龙等民俗活动不仅承载着大家对于新年万事顺遂的美好祝愿,同时也增强了乡亲们对家乡的归属感和认同感。”龙舞(舞草龙)区级代表性传承人何文权介绍道。除了传统的草龙巡游,今年的迎新活动还特别增添了非遗江南丝竹演奏、非遗布展示等环节,展示当地非遗保护成果,传播当地非遗民俗文化。

## 保障燃气供应 守护万家“烟火”

本报讯(记者 沈思韵) 春节将至,燃气迎来了用气高峰时段。连日来,松江燃气有限公司在各大站点积极开展巡检、维护工作,提前部署相关应急预案,保障春节期间燃气稳定供应,市民安全用气。

上午8时,走入松江燃气天然气门站,巡检人员正手持测漏仪检查站内甲烷浓度,对调压计量站内的调压器、阀门井等各类设施设备运行情况依次巡检。一旁的监测室内,进口压力、管线温度、瞬时流量等数据在电子屏幕前闪烁跳动,值守人员实时观察记录,确保供气安全平稳。“每年的12月到2月为松江的用气高峰。目前,我们以每小时1次的频率对门站各设备进行安全巡检,同时实行24小时值班制度,利用现有智能管网系统,对管网各用气点进行实时监控。”松江燃气有限公司输配部部长周斌向记者介绍道。

今年元旦以来,松江燃气有限公司持续开展燃气保供工作,累计巡视巡检地下燃气管线6449公里,检查各类第三方施工工地501次,检查调压器、阀门井等各类设施设备2056次。除日常巡检、维护之外,针对辖区内两大天然气门站,相关工作班组在春节前开展了调压器解体维护等工作,清除调压器部件杂质,并对加臭设备、加臭剂存量进行核对检查,保障燃气供应。

此外,围绕市民供气需求,各项供气服务保障措施也已就绪。春节期间,松江燃气有限公司成立专项保供小组,共配备应急处置人员25人,应急车辆6辆,应急抢修队伍3支,24小时待命,确保快速响应,安全处置。

据介绍,春节期间,各服务窗口营业时间将有所调整。1月28日至31日,新区营业所营业时间临时调整为9:00-15:00,其他网点暂停营业。2月1日至4日,除南部新城服务点、新浜服务点暂停营业,其他网点营业时间临时调整为9:00-15:00。各网点休业期间,如有业务办理需要,市民可通过“松燃服务”微信公众号微客服渠道进行线上申请,或前往就近网点办理。

松江燃气提醒市民,冬季需注意用气安全。低温天气下,需关注室外设备运转情况,提前做好燃气设施防冻措施。假期外出前,建议提前关闭燃气表前阀门。春节期间如因长假暂停使用燃气设备,重新启用时若快速开启阀门,会引发气压急剧波动,触发调压设备的安全保护机制,进而切断燃气供应。发现供气异常,请及时关闭燃气管源,撤离至安全区域,并拨打相关服务热线,进行抢修处理。

春节假期,24小时松江燃气服务热线将持续开通,如遇用气问题,市民可拨打热线电话57815999。

## “尚美乙巳”生肖迎新小版画开展

本报讯(记者 贾丽) 龙飞凤舞的蛇、埋头酣睡的蛇、盘根错节的蛇……1月22日,“尚美乙巳”生肖迎新小版画暨藏书票作品展在位于云间会堂的刘兆麟艺术空间开展,展出的60幅作品中,包括木口木刻版画、石版画、铜版画、丝网版画等,并且大部分都是“蛇”元素题材,吉祥寓意满满。

本次展览作品主要由上海大学上海美术学院版画系师生团队创作,同时邀请了部分松江版画院画师、市民夜校黑白版画及丝网版画课程学员共同参与创作。“小版画通常指版画中的小型作品,画面最长边在30厘米以内,藏书票则一般在17厘米以内。藏书票属于小版画或微型版画,以艺术的方式标明藏书属于谁,是书籍的美化装饰,被誉为‘纸上宝石’。”策展人莫怡沁介绍,“画蛇不易,画出可爱可赏的蛇更难。为此,师生们千方百计挖掘蛇的艺术形象,创作出的作品栩栩如生、丰富多彩。如果家里小朋友有‘蛇年画蛇’的家庭作业,不妨来看看我们的展览,定会让你思路大开。”

据了解,松江版画院多年来作为上海大学上海美术学院版画系研究生和本科生创作实践基地,吸引了越来越多的学生和导师前来创作交流。版画系多名教师在松江开设讲座,学院的前沿理论知识、创新的创作理念和多样的表现手法,逐步融入松江的各类展览和民俗活动中。本次展览是人文松江活动中心与上海大学上海美术学院版画系合作的第一个展览,展览将持续至2月10日。

